



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 93

číslo: 18

5. května 2013

Cena: 8 Kč

RADOSTNÉ ZPRÁVY ZE ŽIVOTA NÁBOŽENSKÉ OBCE VE SLANÉM — ANEB TAK SI TOHO UŽÍVÁME

Ve slánském sboru jsme na Květnou neděli rázně vykročili do velikonočního času. Přijel bratr biskup David Tonzar, aby posloužil svátostí biřmování bratřím Pavlovi a Jiřímu Kubrovým a sestře Alžbětě Nové. Tito mladí křesťané pochopili, že křest je počátkem vytrvalé cesty do Božího království. Prošli důkladnou přípravou a roztočili se po darech Ducha svatého. Společným jmenovatelem přípravných setkání bylo dvojjediné slovo z 12. kapitoly 1. listu Korintským (verš 7): *Každému je dán zvláštní projev Ducha ke společnému prospěchu* a ze 4. kapitoly 1. listu Petrova (verš 10): *Každý ať slouží druhým tím darem milosti, který přijal; tak budete dobrými správci milosti Boží v její rozmanitosti.*

Na biřmování mladých křesťanek Inky Jurkové a Martiny Vlkové, které rovněž prošly přípravou ve Slaném, se můžeme těšit ve sboru v Kladně.

Ve velikonočním týdnu nás Pán Bůh štědře obdařil svým Slovem, jež se stalo tělem obětovaným i zmrtvýchvstalým, a eucharistickou hostinou, jež v sobě soustřeďuje, zhušťuje a skýtá vše, co nám Pán Bůh v Kristu s Duchem svatým poskytuje k životu věčnému už zde a nyní.

Odkud a jak vzešla večere Páně, jsme si připomněli a ozřejmili při sederové večeři za účasti členky židovské pospolitosti, bratří a sester

z kladenského sboru i z Lužné, a také dosud nevěřících mladých přátel.

V závěru bohoslužeb na Vzkříšení zaznělo zvolání prvních křesťanů: „Kristus byl vzkříšen, opravdu byl vzkříšen!“ To je naše poznání i v současnosti.

Následující neděli 7. dubna jsme v krátké době podruhé uvítali bratra biskupa, který posloužil sestře Ivaně Doubravové svěcením na jáhenku. Spolusvětiteli byli místní farář Stanislav Jurek a kladenský farář Phaniel Osweto, předseda slánské rady starších Pavel Pánek a sestra Jarmila Chytilová z Kladna, kterou bratr biskup požádal o svědectví pro časopis Husita.

Modlitebna byla zcela naplněna příchozími, kteří utvořili ekumenické společenství.

S radostí jsem mohl svěcení Ivany doporučit. Znáám ji od jejích dětských let, kdy jsem ji učil ve škole. Pak se připojila ke sboru v Kladně. V roce 2004 se stala pastorační asistentkou ve slánské náboženské obci. Zároveň se věnuje teologickým studiím. Sestra Ivana mě požádala o kázání a bratr biskup si přál, abych kázal na texty připadající na danou neděli podle lekcionáře. Posuďte, jak jsem zadání splnil, ačkoli jsem měl původně v úmyslu volit jiné biblické texty.

(Zkrácený text kázání uveden pod obrázkem.)

Stanislav Jurek,
farář NO Slaný



Sk 5,27–32; Zj 1,4–8; J 20,19–31

Křesťané byli od počátku pronásledováni a bylo jim bráněno ve zvěstování Krista. Na zákaz od židovské velerady Petr a apoštolové odpověděli: *Boha je třeba poslouchat...* a přímo před soudci vydali svědectví o Kristově ukřižování, vzkříšení a vyvýšení jako vůdce a spasitele. Ujistěovali, že Kristova oběť a naše pokání umožňují odpuštění hříchů. Své svědectví korunují nesmírně významným sdělením: *My jsme svědkové toho všeho a s námi Duch svatý, kterého Bůh dal těm, kdo ho poslouchají.*

Sestra Ivana Pána Boha poslouchala od dětství, proto dostala obdarování Duchem svatým. Poznává, že živý Kristus je přítomen jako v době apoštolské a že přichází, aby nás učinil královským kněžstvem, to znamená, aby nás učinil oddanými služebníky krále Božího království. „*Pokoj vám. Jako mne poslal Otec, tak já posílám vás.*“ Po těch slovech na ně dechl a řekl jim: „*Přijměte Ducha svatého. Komu odpustíte hříchy, tomu jsou odpuštěny...*“ Neuvěřím. To říkali i někteří z těch, kteří jsou mezi námi v církvi a vyznávají: *Můj Pán a můj Bůh. S tímto vyznáním přistupuje ke svěcení na jáhenku také sestra Ivana Doubravová.*

MALÝ „ZÁZRAK“ NA BIBLICKÝCH HODINÁCH V KOBYLISÍCH

V naší náboženské obci Praha Kobylisy spolupracuje se sestrou farářkou D. Příbylovou i sestra ThDr. Marie Roubalová Th.D., odborná asistentka pro hebrejštinu na katedře biblistiky a judaistiky Husitské teologické fakulty UK. Její vstup do naší obce před nedlouhou dobou nese dodnes výrazné ovoce a o tom bychom chtěli napsat pár řádek.

Vše začalo pomalu a velmi nenápadně. Sestra Marie se ujala vedení našich biblických hodin. Především díky jejím znalostem Starého zákona a zaujetí pro jeho řeč a poselství se

pro nás stávaly její biblické hodiny stále zajímavější a napínavější. Byli jsme nejprve fascinováni tím, že má sestra Marie Starý zákon, jak se říká, „v malíčku“. Ale naše fascinace začala pomalu přerůstat v obdiv, když v nás svými výklady začala ještě probouzet zvědavost. Ta nabírala na obrátkách a my jsme po Marii začali požadovat výklad hebrejských slov ve Starém zákoně, pak jsme si je i psali, a to byl už jen krůček k tomu, abychom se pod jejím vedením začali učit hebrejštinu. Tak nastala velmi zajímavá etapa života naší náboženské obce charakterizovaná ponorem do

tajů hebrejského jazyka. Biblická hodina se postupně protahovala až na tři hodiny. Chtěli jsme zvládnout nejen biblickou, ale i hovorovou hebrejštinu a ještě čtení a výklad Bible. Vzhledem k našemu věku víme, že se jazyk už nikdy dokonale nenaučíme, a proto radost, když jsme rozluštili první písmena a pochopili první jednoduché věty, byla neskonale veliká. A když jsme přečetli a dokonce i přeložili první verše z Bible, pocit něčeho krásného byl neuvěřitelný a nevidaný. S pomocí obětavé sestry Marie se s námi začalo něco dít a to dokládá následující zkušenost. Od čtvrté lekce s námi totiž začal chodit na hebrejštinu jeden známý, který se stará o svou nemocnou manželku. Nejdříve především z časových důvodů váhal. Pak přišel a zaujalo ho (stejně jako nás) nejen učení, ale i čtení Bible a výklad veršů, o kterých dříve, jako věřící, nepřemýšlel. Jednou se světil, že ho hebrejštinu plně uchvátila do takové míry, že se učí každou volnou chvíli. Hebrejštinu mu vstoupila do života tak zásadně, že se i opatrování manželky pro něj stalo snadnějším. Učí se hebrejštinu a čte Starý zákon, a nemusí proto chodit ani na trénování paměti pro seniory.

Najednou všichni víme, jak se může i život seniora stát bohatší. Pryč jsou smutné nálady a nevyřešené problémy. Při čaji a sušenkách se na hodinách poznávání Starého zákona a hebrejštiny tři hodiny smějeme, čteme, posloucháme, dohadujeme se, co které slovo znamená, přemýšlíme, ale hlavně máme skutečně senzační náplň a pocit dobře stráveného času. Ale

tímto náš příběh nekončí. Plánujeme (s úsměvem) ještě další jazyky, třebaže to možná bude už v jiném světě. Hlava už nám tolik nebere, tělo občas stávkuje. Jistě. Měli jsme začít dříve, ale po bitvě je přeci každý generál. A tak chci jen říci vám všem ostatním, začněte co nejdříve, stojí to za ten krásný pocit něco vědět a být při tom mezi svými. **D. Švecová**



JAKÝ JE PAPEŽ FRANTIŠEK?

Tsunami zájmu, kterou vyvolali napřed kandidáti, pak konkláve, inaugurace, a konečně i samotná osoba nového Svatého otce, se pomalu uklidnila. A zdá se, že se celkově uklidnila i veřejnost. Podle všeho totiž hned při svých prvních vystoupeních dokázal papež František přesvědčit, že na nejvyšší stolec usedá služebník Boží, který při vší skromnosti – nebo snad právě pro tu skromnost – bude patrně schopen správně kormidlovat v neklidných vodách dvacátého prvního století.

Je to zvláštní, ale Jorge Mario Bergoglio zatím nepůsobí ani tolik tím, co říká, ale jaký je. Nepotřebu-

je nosný zvučný hlas, nepotřebuje velká dramatická gesta, nepotřebuje oslovovat jednotlivé komunity v jejich rodném jazyce, jakkoliv je to populární a nesmírně oblíbené, a přestože sám hovoří mnoha jazyky. Snad by ani nepotřeboval tiáru a všechny náležitosti slavnostního papežského oděvu – působí totiž jako kněz, který by se zřejmě nejraději vrátil k prapůvodní prostotě učedníků Kristových a odložil všechnu pompéznost, která patří k jeho úřadu. Ale to nemůže. A vlastně to ani není třeba, protože z něj vyzařuje neokázalost a láska k bližním přes všechny vrstvy slavnostní-

Pokračování str. 3

ZPRÁVY

Sborový den ve Zlíně

Náboženská obec naší církve ve Zlíně pořádá 2. květnovou neděli 12. května sborový den při příležitosti Dne matek, který bude zahájen bohoslužbou v 8 hodin v evangelickém kostele na Štefánikově ul. Ve 14.30 hodin se pak v malém sále kostela uskuteční přátelské setkání s pohostěním, na něž naváže od 17 hodin ve velkém sále kostela koncert ostravského vokálně-instrumentálního souboru Calata. Na programu zazní písně od renesance po současnost s ústředním tématem – LÁSKA. Vstupné dobrovolné. Srdečně zveme. **fú a rst**

Letní teologická konference v Brně

24.–26. června se uskuteční další teologická konference v Brně. Bude zaměřena na otázky spojené s výkonem úřadů v naší církvi (úřad kněze, biskupa, patriarchy). Konference nabídne prostor pro diskuse a neformální rozhovory nad aktuální problematikou. Konferenční poplatek zahrnující stravu, ubytování i program bude činit 500 Kč. Přihlášky zasílejte e-mailem: kristyna.mlynkova@ccsh.cz do 15. června.

Kristýna Mlýnková,
naukový odbor

Divadlo MANA

- **pondělí 13. května** v 19 hodin: Věra Nerušilová – koncert. Majitelka nehlubšího kontraaltu z českých zpěvaček se vám představí nejen jako KOČKA ZE ZÁBĚHLIC, ale i jako interpretka šansonů, písní bluesových, trampských, westernových, cikánských, židovských a písní lidových, které si budete moci zazpívat spolu s ní.
- **pátek 17. května** v 19 hodin: Uzdravení aneb lékař léčí, ale kdo uzdravuje? Komponovaný večer, tentokrát o fenoménu zázračného uzdravování. Host večera: MUDr. Darina Sedláčková, duchovní

úvaha David Frýdl – farář Husova sboru. Vstup volný, studio Mana. Husův sbor Vršovice, Moskevská 34/967, Praha 10-Vršovice.

Rezervace a prodej vstupenek do Divadla Mana na internetu: webticket.cz nebo na e-mailu: rezervace@divadlomana.cz, SMS objednávkou na čísle 774 941 946 nebo 731 100 059, rovněž osobně v úředních hodinách farní kanceláře. **red**

Májová pobožnost

Zveme na májovou pobožnost do chrámu sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí v Praze, 6. května v 17.30 hodin. Slouží Mgr. Martina Viktorie Kopecká. **red**

Beseda ČKA

Ekologická sekce České křesťanské akademie zve na besedu Cyklus života a smrti v ekosystémech šumavských horských smrčín. Úvodní slovo pronese prof. RNDr. Pavel Kindlmann, DrSc. Beseda se bude konat v úterý 14. května v 17.30 h v přízemí kláštera Emauzy. **JNe**

Americké spirituály

Zveme na koncert vokální skupiny Let's Go! V neděli 5. května v 18 hodin. LET'S GO! je název nové mezinárodní vokální skupiny zpívající a cappella (bez nástrojů) výhradně AMERICKÉ SPIRITUÁLY, které jsou předchůdci nejen Gospelu, ale veškeré současné populární hudby. Náboženská obec naší církve v Kladně (Plk. Stříbrného 686). Vstupné 150 Kč, studenti a senioři 100 Kč. Předprodej a rezervace vstupenek na telefonu 737 987 274. **red**

Autorům kalendáře

Milé sestry a bratři, oznamujeme, že uspořádáním kalendáře Blahoslav na rok 2014 byl pověřen bratr Ervín Kukuczka. Prosíme autory, aby své příspěvky zasílali elektronickou poštou na adresu erwin.kuczka@tiscali.cz, a to do konce května. Telefon na

bratra Kukuczku je 468 009 060. Objednávky kalendáře přijímá bratr František Brynych, Wuchterlova 5, 166 26, Praha 6-Dejvice; prodejna.blahoslav@ccsh.cz. **red**

Koncerty u sv. Mikuláše

- **6. 5. – 20 hodin**
Bach, Händel, Vivaldi
Koncert pro varhany a orchestru Camerata Pragensis Orchestra, A. Bárta – varhany
- **7. 5. – 17 hodin**
Bach, Händel, Purcell, Brahms
M. Pšenička – varhany,
Z. Šedivý – trubka,
J. Šedivý – trubka
- **8. 5. – 11 hodin**
Klička, Franck, Dvořák, Bach
Slavnostní koncert – zdarma
B. Rabas – varhany,
I. Slavíková – mezzosoprán
- **8. 5. – 14 hodin**
Benefiční koncert – zdarma
MSU Men's Glee Club & Spartan Chamber Ensemble (USA)
- **8. 5. – 17 hodin**
Bach, Mozart, Dvořák, Widor
B. Rabas – varhany,
J. Jonášová – soprán
- **8. 5. – 20 hodin**
Dvořák, Ravel, Charpentier, Vivaldi
New Prague Radio Symphony Collegium
M. Zvolánek – trubka
- **9. 5. – 14 hodin**
Benefiční koncert – zdarma
Vocal Hyse (Francie)
- **9. 5. – 17 hodin**
Telemann, Bach, Mozart, Händel
F. Šťastný – varhany, cembalo,
V. Vlna – hoboj
- **9. 5. – 20 hodin**
Dvořák, Ravel, Charpentier, Vivaldi
New Prague Radio Symphony Collegium,
M. Zvolánek – trubka
- **10. 5. – 14 hodin**
Benefiční koncert – zdarma
Voice of Russia (Rusko),
Harmony (Rusko), Carpe diem (Rusko), Strumochok (Ukrajina)
- **10. 5. – 17 hodin**
Bach, Telemann, Händel, Franck
M. Šestáková – varhany,
V. Kozderka – trubka
- **10. 5. – 20 hodin**
Bach, Vivaldi, Haydn, Mozart
Vivaldi Orchestra Praga
V. Návrat – barokní housle,
Y. Škvárová – mezzosoprán
- **11. 5. – 17 hodin**
Bach, Telemann, Mozart, Franck
Z. Němečková – varhany,
P. Příbyl – viola
- **11. 5. – 20 hodin**
Bach, Vivaldi, Haydn, Mozart
Vivaldi Orchestra Praga,
V. Návrat – barokní housle,
Y. Škvárová – mezzosoprán
- **12. 5. – 14 hodin**
Benefiční koncert – zdarma
Elegia (Rusko)
- **12. 5. – 17 hodin**
Mozart, Beethoven, Bizet, Haydn
Pražské dechové kvinteto,
J. Machat – flétna,
J. Likin – hoboj,
V. Mareš – klarinet,
M. Wichterle – fagot,
J. Vobořil – lesní roh
- **12. 5. – 20 hodin**
Bach, Dvořák, Händel, Gershwin
Od baroka k jazzu
Prague Brass Ensemble,
J. Kalfus – varhany
(trubky, lesní roh, tenorový trombón, basový trombón)



JARNÍ KUROPĚNÍ

Letošní, již 5. ročník setkání malých zpěváčků – „Jarní kuropění“, se konal 19.–20. dubna v Brně na Lipové.

Zúčastnilo se 21 dětí z různých farností brněnské diecéze a tři dospělí. Dvě vedoucí: Ivana Krejčí a Magdaléna Spurná a jedna maminka, Dana Novotná, která velmi aktivně pomáhala se zpěvem. Hráli jsme hry nejen hlasové, ale i pohybové, soutěže a samozřejmě jsme zpívali, co hrdlo dalo. Nacvičili jsme pět písní, dokonce i s malým orchestrem: Tobiáš Štěpánek na trubku, Matěj Bodiš na klarinet, Johanka Fialová na housle a ostatní děti na různé rytmické Orffovy nástroje. Muzikantů tam bylo více, zejména na klavír, ale nemohli všichni při závěrečném vystoupení hrát, tak jsme si udělali „koncert“ v pátek večer. Všechny děti ostatním předvedly, co umí.

Na závěr setkání byla veřejná pobožnost s vystoupením. Jako opravdoví profesionálové měly děti obrovskou trému, ale všechno se podařilo na jedničku. Letos měla sólovou píseň „Kde jsi?“ i skupina teenagerů, po jejímž provedení bylo ticho jako v kostele. Nikdo z přítomných návštěvníků ani nedýchal.

Co říci závěrem?

Máme v „našich“ dětech skutečný potenciál. Vždyť setkat se a zpívat Hospodinu a sobě pro radost je to nejlepší, co může být. **iv**

Z EKUMENY

Papež František k výročí Druhého vatikánského koncilu

„Duch svatý pobízí lidi a církev jít dopředu, ale my odporujeme a nechceme změnu,“ řekl papež František v homilii během soukromé eucharistie v kapli Domu sv. Marty za účasti zaměstnanců gubernatorátu městského státu Vatikán.

„Koncil byl hezkým dílem Ducha svatého. Vzpomeňme na papeže Jana, vypadal jako dobrý farář, byl poslušný Duchu svatému a jednal podle toho. Avšak, učinili jsme po padesáti letech všechno, co nám Duch svatý na koncilu řekl? Nikoli. Slavíme toto výročí, uděláme pomník, ale jenom ať neobtěžuje. Nechceme změnu. Ba více: jsou hlasy, které chtějí jít nazpět. Tomu se říká tvrdšížnost, toto je snaha ohočít si Ducha svatého, toto je nechápavost a zdráhavost srdce.“ A totéž – pokračoval papež – děje se také v našem osobním životě. Duch nás pobízí vydat se cestou více evangelní, ale my odporujeme. Přitom však je právě Duch svatý tím, který nás osvobozuje Ježíšovou svobodou a svobodou dětí Božích: „Neodporovat Duchu svatému – toto je milost, o kterou bych rád, abychom Pána všichni prosili. O poddajnost Duchu svatému, onomu Duchu, který k nám přichází a vede nás vpřed cestou svatosti, onou tak krásnou svatostí církve; o milost poddajnosti Duchu svatému. Kéž se tak stane.“ Řekl papež František v homilii při eucharistii v kapli Domu sv. Marty. **podle Res Claritatis**

Nový arcibiskup z Canterbury k nám dovážel Bible

Nová duchovní hlava anglikánské církve, arcibiskup Justin Welby, pašoval za studené války Bible do zemí komunistického bloku. Krátce po své svatbě začal počátkem osmdesátých let dovážet Bible v upraveném obytném přívěsu do Československa a Rumunska.

Arcibiskup pracoval původně 11 let v Paříži a Londýně jako finanční manažer naftového koncernu Elf Aquitaine; zaměřil se zvláště na projekty v Severním moři a v Nigérii.

Po svém rozhodnutí pro křesťanskou víru vystudoval teologii a stal se farářem. Působil jako kanovník katedrály v Coventry. Účastnil se mírových misí v Africe a na Středním východě. V Nigérii vyjednával propuštění rukojmích. Obrat v jeho životě byl ovlivněn tragickou dopravní nehodou, při níž zahynula jeho sedmiměsíční dcerka. Welbyovi mají dalších pět dětí. Nyní patří k evangelikálnímu křídlu anglikánské církve. **Res Claritatis**

PRO DĚTI A MLÁDEŽ
SVŮJ POKOJ VÁM DÁVÁM

Tentokrát bude vaším úkolem vyřešit přesmyčky. Všechna slova jsou obsažena v biblickém textu Jan 14,23–29. Až to budete mít hotové, vypišete si písmenka uvedená v závorkách, čímž získáte tajenku.

SALTOP	(1)	
MÍŘCULVEP	(2)	
ČAUTIN	(5)	
JOKOP	(5)	
VATÁD	(1)	
ŘUTĚVI	(1)	
BEPÍŘKYT	(8)	
SOVOL	(4)	
VOCHVAZÁTA	(6)	
VIMTOLA	(1)	

(Řešení z minulého čísla: Milujte se navzájem, jako jsem já miloval vás. Podle toho všichni poznají, že jste moji učedníci.) **Jana Krajčřířková**

Týdeník Církve československé husitské

Vydává Ústřední rada Církve československé husitské, Wuchterlova 5, 166 26 Praha 6.

Redakce: ThDr. Klára Břeňová, Mgr. Ervín Kukuczka, tel.: 220 398 107, e-mail: cesky.zapas@ccsh.cz. Redakce si vyhrazuje právo na úpravy a krácení příspěvků. Tisk: Grafotechna, Distribuce: A.L.L. production s.r.o., F. V. Veselého 15, 190 00 Praha 9

